CHU PE 6. HOA TRI - LAP CONG THUC HOA HQC THEO HOA TRI

A.LY THUYET
- Hoa tri 13 con s6 biéu thi kha niing lién két ciia nguyén tir nguyén t6 nay véi nguyén tir nguyén t6
khac.
- Quy udc: H hoa tri I, O hoa tri I1.
- L4y hoa trj cua H 1am don vi, ghi H (I).
- Quy tic héa tri: Trong cong thirc héa hoc, tich ctia chi s va hoa tri clia nguyén té nay bang tich ciia hoa
tri va chi sb ctia nguyén t6 kia.
2 , agP
- Tong quat: Hop chat c6 dang: > ¥, voi:
+ A, B 1 nguyén t6 hodc nhom nguyén ti.
+a, b lan luot 1a hoa tri clia A, B.
+x, y la chi s6 nguyén tir hodc nhoém nguyén tir.
- Theo quy tic héa tri: x.a =y.b

Suy ra:
a.x
b="2
+Biét x, y va a thi tinh duge Y
b.
a=—Y

+ Biét x, y va b thi tinh dugc X

< Dang 1: Tim ho4 tri ciia nguyén t6 khi biét cong thirc héa hoc
- Khi biét hoa tri cia mot nguyén t6 (hay nhom nguyén tir), dua vao quy tic hod tri ta c6 thé xac dinh
hoa tri ctia nguyén t kia.
apb
VD: Trong hop chat = * Y (véi a, b 1a hoa tri cua A, B)
»b
Theo quy tic hoa tri ta c6: x.a=y.b (voix,y, bdabiét)= a= X
- Néu hop chét c6 nhiéu nguyén t6 trong d6 c6 oxi thi tong hoa tri clia cic nguyén tir oxi bang tong
hoéa tri cia cac nguyén tir con lai.
apbA!
VD: Trong hop chat = * ¥ Z vdia, b 1a hoa tri
Theo quy tic hoa tri ta co: x.a + y.b =22
Vi du 1: Tinh héa trj ctia Fe trong hop chét FeCl; biét Chlorine hoa tri 1.
A. L B. II. C. 1L D. IV.

Huwéng din giai
Goi a 1a hoa tri cta Fe trong hop chét FeCls, ta co: 1.a=3.1

Suyraa=3.

Vay hoa tri ctia Fe trong hop chat 13 I1I.

Chon C

Vi du 2: Cho cong thuc hoa hoc HsPO,4. Hoa tri cia nhom (PO,) 1a bao nhiéu?
A.1V. B. IIL C.IL D. V.

Hwéng din giai
H c6 hoa tri I, goi hoa tri cua nhém (POy) 1a b.
Theo quy tic hoa tri, ta co:
3.1=b.1suyrab=3.
Vay hoa tri cia nhom (PO,) 1a 111.




Chon B

< Dang 2: Lap cong thirc hoa hoc ciia hop chat khi biét cac hoa tri ciia ching
- Viét cong thuc dudi dang x S (B c6 thé 1a nhém nguyén tir)
X b0
- Theo quy tic hoa tri ta co: x.a=yb = V= a = a' (ti sb t6i gian)
Vayx=b’vay=a’
- Viét diing cong thire can 1ap.
Cach 1ap nhanh céng thirc hoa hoc:

gV _ Dhgisdhoad gl _ fedhched , SO,

VD:
AI"(S0,)" — — AL,(SO,),
— Chi s6 chin ciia nguyén t6 nay la hoéa tri ciia nguyén td kia.
Vi du 3: Lap CTHH cua hop chét tao boi:
a. Silicon (hoa tri IV) va oxygen
b. Nhom (Aluminium) (hoéa tri III) va nhém OH (hoa tri I)
c. Calcium (hoa tri IT) va sulfur (hoa tri IT)
d. Sit (Iron) (hoa tri I1T) va chlorine (héa tri I)

Huwéng din giai
(V) (1)
a. Goi cong thuc cua hop chatla —* Y

- Theo quy tic hoa tri ta co: x.IV = y.Il — y
-Chon x = 1; y=2 — Cong thirc h6a hoc ctia hop chat 14 SiO,
A|[III]|{OH)[I] i i
x ¥ (chu y: doi voi cac nhom nguyén to nhw (OH), (S0,),
(COy)... thi khi ddt cong thirc ta can déng ngodc)
x |1

b. Goi cong thirc ctia hop chit 1a

- Theo quy tac hoa tri ta co: x.II1 = yl— y 11 3

- Chon x =1; y =3 — Cong thirc héa hoc cia hop chat 1a AOH);
(111

Ca'’s,

¢. Goi cong thirc ctia hop chat 1a

x 111
< o . _ y 11
- Theo quy tac hoa tri ta c6: x.1I =y.Il —
-Chonx =1;y=1 — Cong thirc hoa hoc ctuia hop chat la CaS

, Fe(lll)cl(l)
d. Goi cong thuc cua hgp chatla = * ¥

x | 1

- Theo quy tic hod tri ta co: x.IIl = y.I — y I3

-Chon x =1; y=3 — Cong thirc héa hoc ctia hop chét 1a FeCl,

B. BAI TAP
PHAN I. TRAC NGHIEM




Cau 1: Tinh hoéa tri ctia C trong hop chit CO,, biét oxi hoa tri II.

AL B. 1L C. 1L D. IV.
Cau 2: Diy nao sau ddy gdm cac nguyén tb c6 hoa tri I trong hop chét
A. H, Na, K. B. Mg, O, H. C.0O, Cu,Na. D.O, K, Na.

Cau 3: Chon dép an dung:
Trong cong thirc hoa hoc, (1) ctia chi s6 va (2) nguyén té nay bang (3) ctia chi s6 va hoa tri cta
nguyén t6 kia.

A. (1) tong, (2) héa tri, (3) tich. B. (1) tich, (2) hoa tri, (3) tong.

C. (1) tong, (2) hoa tri, (3) tong. D. (1) tich, (2) hoa tri, (3) tich.
Cau 4: Nguyén tur Fe c¢6 hoa tri II trong cong thic nao?

A. FeO. B. Fe,0s. C. Fe. D. FeCl..

Cau 5: Chon cau sai:
A. Héa tri 12 con s6 biéu thi kha ning lién két ctia nguyén tir nguyén té nay véi nguyén tir nguyén tb
kia.
B. Hoa tri cia mot nguyén td duoc xac dinh theo hoa tri ciia H chon 1am don vi va hoa tri caa oxi la
2 don vi.
C. Quy tic hoa tri: x.a=y.b.
D. Photpho chi ¢6 hoa tr1 IV.
Cau 6: Co céac hop chat: PHs, P,0;, trong d6 P c6 hoa tri la
A 1L B. I C.1V. D. V.
Céu 7: Chon phat biéu sai:
(1) Theo quy udc, H hoa tri I1.
(2) Trong hop chat H,S thi héa tri cta S 1a II.
(3) Nguyén t Na trong hop chat NaCl ¢ hoa trj I (biét C1 hoa tri I).
A. (1), (2). B. (2), (3). C. (D). D. (1), (3).

Cau 8: Nguyén t6 nao c6 hoéa tri II trong céc chit sau:

A. Oxygen. B. Sodium (Natri).  C. Potassium (Kali). D. Hydrogen (Hidro).
CAu 9: Biét nhom hydroxide (OH) c6 hoa tri I, cong thurc hda hoc nao sau day la sai
A. NaOH. B. CaOH. C. KOH. D. Fe(OH);.
CAu 10: Biét trong cong thure hda hoc K,SO, thi K c¢6 hoda tri 1. Hay x4c dinh hoa tri ctia nhom (SO.).
A. L B.1I. C.III D.IV.
Cau 11. Cho hinh m6 phdéng phan tr ammonia

H

Hoa tri cia nguyén t nitrogen trong phan tir ammonia 1a
A L B. 1L C. IIL. D.IV.
Cau 12. Cho hinh m6 phong phan tir silicon dioxide

Q-0

Hoa tri ctia nguyén t6 silicom trong phan tir silicon dioxide 1a
AL B. 1L C. 1IL. D.IV.
Cau 13. Cong thire hoa hoc cua iron (III) oxide 1a Fe,Os. Nhan dinh nao sau day la sai?
A. Tron (IIT) oxide do hai nguyén t6 Fe, O tao ra.
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B. Trong m{t phan tir iron (III) oxide c6 hai nguyén tir Fe, ba nguyén tir O.

C. Khdi luong phan tir iron (III) oxide 1 160 amu.

D. Trong phan tir iron (II1) oxide ti 16 s6 nguyén tir Fe : O 14 3 : 2.
Cau 14. Mot hop chat co cong thirc NxOy, trong d6 N chiém 30,43%. Khéi lwong phan tir hop chat 1a 46
amu. Cong thirc héa hoc cua hop chat 14

A.NO. B. NO.. C. N2Os. D. N;O:s.
Cau 15. Soda 1 héa chat duoc dung rong rii trong cac nganh cong nghiép thuy tinh, d6 gbm, xa phong,

phém nhudm. Xéc dinh cong thirc hda hoc ctia soda biét soda ¢ ciu tao tir Na hoa tri I va nhom COs hoa
tri 11?

A. NaCO:;. B. Na(CO3).. C. Na,COs. D. Na,(CO;3)s.
Céu 16. Hoa trj ctia cac nguyén t6 sau: O, Na, Al trong hop chat 1an luot 1a:
AL IL I B. L IL I
C.ILI I D. IL 11, I

Céu 17. Phat biéu ndo sau day dang?
A. Trong hop chét tao bai C va H, hod tri ctia nguyén td C ludn bing IV vi mét nguyén tir C ludn

lién két voi 4 neguyén ti H.

B. Trong chat cong hoa tri, nguyén to H ludn c6 hoa tri bang I.

C. Trong hop chit, nguyén t6 O ludn c¢6 hoa tri bang II.

D. Trong hop chit, nguyén t6 N ludn c6 hoa tri bang II.
Céu 18. Mudi an (sodium chloride) duoc tao nén tir 2 nguyén t6 hoéa hoc 1a Na (Sodium) va Cl
(Chlorine). Biét Na hoa tri I, Cl: hoa tri I. Vay cong thirc hoa hoc cia mudi 4n la:

A. NaCl B. Nax(Cl C. Na,Cl, D. NClI
Cau 19. Nguyén t6 X c6 hoa trj III, cong thirc ciia mudi sunfat la:
A. XSO, B. X(S04); C. X5(SO04)s D. X3S0,
Cau 20. Biét N c6 hoa tri IV, hdy chon cong thirc hod hoc phit hop véi qui tic hoa tri trong d6 c6 cac cong
thtrc sau:
A.NO B. N,O C. N2Os D. NO,
PHAN 2. TU LUAN
Bai 1.

a. Tinh hoa tri ctia Na trong hop chat Na,O

b. Tinh ho4 tri ctia Fe trong hop chét Fe,(SO,); biét nhoém (SO4) (II).
c. Tinh hod tri ctia nhém (CO:s) trong hop chit CaCOs biét Ca (II).
d. Tinh hoa tri ctia P trong hop chit H;PO,

e. Tinh hoa tri ctia S trong hop chat H,SOs

Loi giai:
a I

a. Hop chat Na, O

1.II

a=——=I
Theo quy tac hod trita co: 2.a= 111 = 2

Vay Na trong hop chat Na,O ¢6 hoa trj L.
a I
b. Hop chat Fe,(50,);

a :ﬂ =III

Theo quy tic hoa tri ta c6: 2.a = 3.1l = 2
Vay Fe trong hop chat Fe,(SO4); ¢6 hoa tri I11.




I b

c. Hop chat Ca O,

, b=l o
Theo quy tac hoa trita co: 1.II=1.b = 1
Vay nhom (COs) trong hop chat CaCOs ¢6 hoa tri I1.

I a 1

d. Hop chét H; PO,

Theo quy tic hoa tri ta c6: 3.1 + l.a=4.11 = a =4Il-3I1=V
Vay P trong hop chat H;PO, ¢6 hod tri V.

I a II

e. Hop chét 12 S0,

Theo quy téc hod tri ta ¢6: 2.1+ l.a=3.11 = a =3.1I- 21 =1V
Vay S trong hop chit H,SO; c6 hod tri IV.

Bai 2. Lap cong thirc ctia hop chit tao boi:
a. S (IV) va O (1.
b. Al (IIT) va nhom (SO4) (I1).
c. Ca (IT) va nhém (COs) (1)

Loi giai:
v 1
< A . 2155 0O
a. bat cong thtrc ctia hop chat la: ™ Y
X I 1

Theo quy tic hoa tri ta co: x.IV=ylIl = Y Vo 24— lLy=2
Vay CTHH cua hop chét 1a SO..

I I

b. Dit cong thire ciia hop chit la: Al (50,),

x_IL_2
Theo quy tic hoa trj ta co: x.IIl=y.Il = ¥ m 3
Véay CTHH cua hop chét la: Al,(SO,)s.

II I

Ca, (CO,),

x=2;y=3

c. Dit cong thirc ctia hop chat la:

x_I_1
Theo quy téc hoa tri ta co: x. =yl =Y I 1
Vay CTHH cuia hop chat 1a: CaCO;

>x=1y=1

Bai 3. Cho céc cong thirc hda hoc sau: NaSOs, H,SO4,Ca0, MgCls, H,PO4, AL,Os. Cho biét Na(I), CI(I),
Ca(II), Mg(II), nhém (SO4)(IT), AI(IIT) va nhom (PO,)(IIT). Hay chi ra cong thirc hoa hoc viét sai va sira
lai cho dung.

Loi giai:
Cong thue hoa hoc viét sai: NaSO,, Ca,0, MgCls, HoPO4
Stra lai: Na,SO,, CaO, MgCl,, H;PO,

Bai 4. Hop chit cua nguyén t6 X va O c¢6 cong thirc X,0s, hop chat ciia nguyén t6 H va Y ¢6 cong thire 1a
H,Y.

a. Tinh hoa tri cua X, Y.

b. Lap cong thirc hoa hoc giira hai nguyén té X va Y.

Loi giai:

5




x 1 X _3A =111

a. Hop chat X, 0; =2x=31 = 2
[y
Hop chat H, Y =2I=1y = y=1

m 1

Y,

b

a_Il_2
Theo quy tic hoa trj ta c6: a.lll=b.Il = b m 3o a=2;b=3
Vay CTHH cua hop chat la: X,Ys.

b. Pat cong thirc ctia hop chit 1a: X,

Bai 5. Hop chat A tao boi R ¢ hoa trj (IIT) va nguyén t oxi, biét phan tir khdi cua A nang gap 3,4375 lan
phan tir oxi.

a. R 12 nguyén té nao.

b. Viét cong thirc hoa hoc ctia A.

Loi giai:
a. Dt cong thuc cua hop chét 1a R,0s.
Phan tir khoi ctia Ox: 16.2 =32 dvC
Phén tir khdi ctia hop chit R,0; =
3,4375.0,=3,4375.32=110dvC = 2R + 16.3 =110 = R =31
Vay R 1a phosphorus (P).
b. Cong thirc héa hoc ciia hop chat 1a P,Os.

Bai 6. Hop chit A tao bai R ¢6 hoa tri (II) va nhom NOs(I), biét phan tir khdi cta A ning hon phan tir K
,0 13 54 dvC.

a. R 13 nguyén té nao.

b. Viét cong thirc hoa hoc cuia A.

Loi giai:
a. Dt cong thic caa hop chét 1a RINOs),.
Phan tir khéi cia Kz0: 39.2+16 = 94 dvC
Phén tir khdi ctia hop chat
R(NO;), =K,0 + 54 =94+ 54 =148 dvC = R + (14+16.3).2=148 = R =24
Vay R la magie (Mg).
b. Cong thirc héa hoc cua hop chat 1a Mg(NOs),.

Bai 7:
a. Tinh hoa tri ciia nguyén t6 N trong hop chit N,Os
b. Tinh hoa tri ctia nguyén t6 S trong hop chit SO,
c. Tinh hoa tri ctia nguyén t6 Fe trong hop chét Fe,0s
d. Tinh hoa tri ctia nguyén té C trong hop chat CO
e. Tinh hoa tri ciia nguyén t6 S trong hop chat SO;
Bai 8: Tinh hoa tri cia nhom (PO,) trong:
a. Hop chét Cas(PO,),, biét nguyén to Ca(Il)
b. Hop chat AIPO,, biét nguyén t6 Al (III)
Bai 9: Xac dinh nhanh hoa tri ctia mdi nguyén t6 hodc nhom nguyén tir trong cac hop chét sau day: NH
3; HCI; H2SO4; H3PO4; Ba(OH)s.
Bai 10: Nguyén t6 Fe tao ra 2 hop chit c6 cliing hoa tri 1a Fe,05 va Fex(SOs)s. Xéc dinh hoa tri ciia nhom
SOs.
Bai 11: Trong hop chit N,Os thi N ¢ hoa tri cao nhat cia oxide
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a. Tinh hoa tri ctia N trong hop chit N,Os
b. Xéc dinh hoa tri cao nhat ctia N trong hop chat ctia N véi H.
Bai 12: Tinh hoa tri ciia mdi nguyén td Al S, C, N trong cac hop chét sau:
a. ALLOs b. SO; c. CHy d. NH;
Bai 13: Tinh hoa tri ctia cac nguyén t6 hodc nhom nguyén tir.
a. Copper trong hop chat Cu,0
b. Nitrogen trong cac hop chat NO, NO,, N,Os
c. Iron trong cac hop chét FeO, Fe,0;
d. Nhém SO, trong hop chit Fe,(SOy)s. Biét trong d6 iron c6 héa tri I
Bai 14: X4c dinh nhanh hoa tri ctia cac nguyén t6, nhém nguyén tir trong cac hop chat sau: HBr, H,S, CH
4, PH3, H,SOs, SiHs, KOH, Ca(OH),, Fe(OH)s.
Bai 15: Tinh hoéa trj ciia Fe, Al trong cac hop chat: FeO, Fe,0s, FeSOs, AL(SO4)s. Biét hoa tri ctia cac
nhom: SOy (II), C1 (I), NOs (I).
Bai 16: X, Y 1a cac nguyén t6 chi ¢ 1 héa tri trong cac hop chat sau
a. X,05 va X,Y;
b. X,0 va XY
c. XH, va XY»
d. X(OH); va XY
Xéc dinh hoa tri cia X, Y va dé nghi cac chat thoa man trong mdi y.
Bai 18: Xéc dinh hoa tri ctia R trong cac hop chit sau
a. Oxide cao nhét ctia R c¢6 cong thitc RO,, trong hop chét ctia R voi H thi R ¢6 hoa tri cao nhat bang bao
nhiéu?
b. Trong hop chét ctia R v6i H thi R ¢6 héa tri cao nhét 1a II1. Héa tri cao nhét ctia R trong hop chat oxide
(hop chit cua R vé6i O) 1a bao nhiéu?
Bai 19. Lap cong thirc hoa hoc va tinh khdi lugng phan tir ctia cac chat trong cac truong hop sau:
a. Alva O. b.MgvaO c.Alva OH
Bai 20. Trong khi thai nha may (hinh bén) c6 cac oxide cua carbon va sulfur (cung hoa tri).
a) Hay xac dinh cong thirc hoa hoc cua cac hop chat nay va tinh khoi lugng phén tir cua ching.
b) Trong phén tir ciia cac hop chat trén c6 chura loai lién két hoa hoc gi?
Bai 21: Ban Binh viét cong thurc hda hoc cua cac don chat, hop chat sau: K,, Ca, SO2, K20, AL;O,, O, Ca
,Cl, (OH)sFe, MgNO, K(OH), PsO,, H. Hiy cho biét CTHH nao viét sai, chua ding cach? Viét lai cac
cong thic da viét sai
Bai 22: Trong nhirng CTHH sau, cong thirc nao viét sai hay stra lai cho dung: FeSO4, HO, NaOH, CaOH,
ALQOs;, Fe,O, H,O, HgO, HgCl, BaCOs, NaO, K;NO;, Ca,(PO,);, MgSOs. Giai thich?



